

15 Апрелья № 8 VI годъ № 8 1895 года.

ВѢСТНИКЪ ВОЕННАГО ДУХОВЕНСТВА,

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПО УТВЕРЖДЕННОЙ СВЯТѢЙШИМЪ СУНОДОМЪ ПРОГРАММѢ.

Цѣна годового изданія, выходящаго 1-го и 15-го числа каждаго мѣсяца, въ размѣрѣ не менѣе 2-хъ печатныхъ листовъ, 3 р., съ доставкою въ С.-Петербургъ и пересылкою во всегорода Имперіи. За пересылку за границу добавляется къ подписной цѣнѣ 2 руб. Подписна въ разсрочку не допускается.

Подписка, статьи и разнаго рода объявленія принимаются въ Канцеляріи Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства: С.-Петербургъ, Воскресенскій проспектъ, дому № 18-й.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

ВЫСОЧАЙШАЯ НАГРАДА.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ. по всеподаннѣйшему докладу Оберъ-Прокурора Св. Синода, ВСЕМИЛОСТИВѢЙШЕ соизволилъ, въ 18-й день минувшаго марта, на предоставленіе настоятелю Карскаго крѣпостнаго военнаго собора, протоіерею Даміану *Борщу*, во вниманіе къ его продолжительной, ревностной и полезной службѣ, право возлагать на себя при священнослуженіяхъ митру.

Посѣщеніе Августѣйшимъ Главнoкомандующимъ войскъ гвардіи и Петербургскаго военнаго округа—Семеновскаго Александровскаго военнаго госпиталя, церковей госпитальной и училища солдатскихъ дочерей войскъ гвардіи.

Въ субботу, 18-го марта, въ девятомъ часу утра, ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЫСОЧЕСТВО, Главнoкомандующій войсками гвардіи и Петербургскаго военнаго округа, Великій Князь ВЛАДИМИРЪ АЛЕКСАНДРОВИЧЪ прибылъ въ Семеновскій Александровскій военный госпиталь. Посѣщеніе это было вполнѣ неожиданно и ЕГО ВЫСОЧЕСТВО былъ встрѣченъ лишь дежурными по госпиталю офицеромъ и ординаторомъ. Не успѣлъ, однако, Великій Князь подняться во второй этажъ, какъ явились главный врачъ и исправляющій должность смотрителя, а вскорѣ послѣ того прибыли начальникъ госпиталя и инспекторъ госпиталей. ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЫСОЧЕСТВО обошелъ всѣ палаты, не исключая и заразныхъ, останавливаясь у каждаго больного и выслушивая доклады ординатора о состояніи трудно-больныхъ. По пути ЕГО ВЫСОЧЕСТВО зашелъ въ церковь и осмотрѣлъ сооруженный тамъ чинами госпиталя образъ св. Благовѣрнаго Великаго Князя Александра Невскаго въ память осабаго къ госпиталю вниманія въ Божѣ почившаго Императора Александра III, выразившагося въ посѣщеніи Государемъ госпиталя, 7-го марта 1894 года,

собственно въ первый день выѣзда ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА послѣ перенесенной тяжелой болѣзни. Осмотръ главнаго корпуса завершился посѣщеніемъ приемнаго покоя и аптеки, гдѣ ЕГО ВЫСОЧЕСТВО обратилъ вниманіе на рецептурное приготовленіе и отпускъ лекарствъ, достигающій огромнаго размѣра при сравнительно незначительномъ личномъ составѣ аптеки. Въстѣ съ тѣмъ, Великій Князь усмотрѣлъ изъ рецептовъ, что многія лекарства отпускаются офицерамъ съ нѣкоторой за нихъ доплатой. Великому Князю было доложено, что въ составъ этихъ лекарствъ входятъ по необходимости такіе медикаменты, которые не значатся по каталогу. Августѣйшій Главнокомандующій поинтересовался, можетъ ли покрыть расходъ на лекарства современной фармакологіи обязательный со всѣхъ офицеровъ вычетъ на медикаменты. Послѣ этого Великій Князь обошелъ всѣ помѣщенія во дворѣ, а по пути зашелъ въ команду нижнихъ чиновъ и пробовалъ тамъ пищу. Вънѣшній видъ людей—бодрый и здоровый, не смотря на тяжелую госпитальную службу, безспорно свидѣтельствовалъ о попечительности начальства.

Обходъ госпиталя, продолжавшійся свыше 2 $\frac{1}{2}$ часовъ, завершился посѣщеніемъ госпитальной кухни и пробой пищи для больныхъ. При этомъ ЕГО ВЫСОЧЕСТВО интересовался способомъ приобрѣтенія всѣхъ продуктовъ и обратилъ вниманіе на значительную переплату, которую госпиталь несетъ на

мясѣ сравнительно съ тѣми цѣнами, по которымъ оно доставляется мясной комиссіей войскамъ. Великій Князь поручилъ начальнику госпиталя составить соображеніе о выдѣленіи мяса изъ общей поставки въ прямыхъ интересахъ казны и, безъ всякаго сомнѣнія, не въ ущербъ для благосостоянія больныхъ.

Оставшись всѣмъ видѣннымъ весьма доволенъ, ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЫСОЧЕСТВО неоднократно благодарилъ медицинскій и хозяйственный персоналы, а во главѣ ихъ начальника госпиталя и инспектора госпиталей.

Изъ госпиталя Августѣйшій Главнокомандующій прослѣдовалъ въ училище № 2 солдатскихъ дочерей войскъ гвардіи, гдѣ обошелъ всѣ помѣщенія и пробо-валъ приготовленный уже къ этому времени обѣдъ, интересуясь, насколько привился установленный Великимъ Княземъ порядокъ, чтобы призрѣаемыя, въ извѣстной очереди, сами себѣ готовили пищу. Двѣ воспитанницы тутъ же имѣли счастье доложить ЕГО ВЫСОЧЕСТВУ о приготовленіи супа и пирога. Затѣмъ ЕГО ВЫСОЧЕСТВО подробно осмотрѣлъ всѣ работы, исполняемыя по частнымъ заказамъ, и повѣрилъ журналы занятій, составляющіе какъ бы дневники, въ которые вносятся ежедневный обиходъ, скрѣпляемый каждый же день подписью смотрительницы. Въ заключеніе Великій Князь прослушалъ нѣсколько церковныхъ пѣснопѣній, исполненныхъ хо-

ромъ всѣми входящими въ составъ училища дѣвочками. И здѣсь ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЫСОЧЕСТВО остался всѣмъ доволенъ и милостиво благодарилъ начальство за сердечное попеченіе о благосостояніи ввѣренныхъ ему дѣтей ¹⁾).

НАГРАДЫ

ПО ВѢДОМСТВУ ПРОТОПРЕСВИТЕРА ВОЕННАГО И МОРСКОГО ДУХОВЕНСТВА.

1.

3-го февраля 1895 г. преподано благословеніе Святѣйшаго Синода, съ выдачею установленныхъ грамотъ, слѣдующимъ лицамъ:

1. ктитору Петропавловской военной церкви штабъ-капитану гренадерскаго сапернаго баталіона Ивану *Берестневу*;

2. ктитору церкви С.-Петербургской военной тюрьмы, капитану Георгію *Ананьину*;

3. старостѣ церкви Петергофскаго мѣстнаго лазарета, Петергофскому 2-й гильдіи купцу Димитрію *Стружкову*;

4. просфорнѣ С.-Петербургскаго Адмиралтейскаго собора, вдовѣ священника *Екатеринѣ Соколовой*;

5. бывшему ктитору Свято-Духовской церкви въ Селищенскихъ казармахъ, Новгородской губерніи, капитану Александру *Лещеву*;

6. бывшему ктитору полковой Владимірскія Бо-

¹⁾ Русскій Инвалдъ № 64-й.

жіея Матери церкви, въ г. Кронштадтѣ, полковнику Павлу *Криввицкому*;

7. ктитору церкви лейбъ-гвардіи Гусарскаго ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА полка полковнику князю Александру *Гагарину*, и

8. Екатеринбургскому городскому головѣ Ильѣ *Симанову*.

Награждены набедренникомъ: священники ц.ц.: 145-го пѣхотнаго Новочеркаскаго полка Владиміръ *Тимофѣевъ* и 114-го пѣхотнаго Новоторжскаго полка Александръ *Муравьевъ*,—о. Тимофеевъ 10-го марта 1895 г., съ благословенія Высокопреосвященнаго Палладія, Митрополита С.-Петербуржскаго,—о. Муравьевъ—10-го марта, съ благословенія Высокопреосвященнаго Арсенія, архіепископа Рижскаго.

Псаломщикъ Ревельской портовой церкви Евѳимій *Смирновъ* Высокопреосвященнымъ Арсеніемъ, архіепископомъ Рижскимъ, 5-го марта, рукоположенъ въ санъ діакона, съ оставленіемъ на занимаемой имъ нынѣ вакансіи псаломщика.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРОТОПРЕСВИТЕРА ВОЕННАГО И МОРСКОГО ДУХОВЕНСТВА.

1.

Для пользы службы перемѣщены одинъ на мѣсто другого священники:

1) —церквей: 186-го пѣхотнаго резервнаго Камен-

нецаго полка Николай *Рубцовъ* и—74-го пѣхотнаго Ставропольскаго полка Іоаннъ *Соколовъ*; и 2)—церквей: 8-го гренадерскаго Московскаго полка Александръ *Влавицъ* и—110-го пѣхотнаго Камскаго полка Михаилъ *Цвѣтковъ*. (10-го марта 1895 года).

Священникъ церкви 76-го пѣхотнаго Кубанскаго полка Іоаннъ *Кикинъ* переведенъ къ Карсскому военно-крѣпостному собору; на его мѣсто, къ церкви Кубанскаго полка перемѣщенъ священникъ церкви 139-го пѣхотнаго Моршанскаго полка Іоаннъ *Радиковъ*; на вакансію священника къ церкви Моршанскаго полка переведенъ священникъ Карсскаго военно-крѣпостнаго собора Михаилъ *Обновленскій*. (15-го марта 1895 года).

2.

Съ болью въ сердцѣ останавливаю вниманіе подвѣдомыхъ священнослужителей на помѣщенномъ въ № 231-мъ, отъ 14-го марта текущаго 1895 года, «Развѣдчика» разсказъ «Похороны солдата»: въ этомъ разсказѣ госпитальный батюшка представленъ въ крайне непривлекательномъ видѣ. Священника, унижающаго собою высокое званіе военныхъ пастырей, считаю недостойнымъ оставаться въ средѣ ихъ. Высшее военное начальство такъ участливо, такъ сердечно печется о христіанскомъ, съ подобающимъ

почетомъ, погребеніи солдата, а пастырь церкви, указанный въ разсказѣ, является такимъ равнодушнымъ, холоднымъ, небрежнымъ. Подробности помѣщенного разсказа даютъ мнѣ возможность, безъ труда, узнать описаннаго священника: если онъ на страницахъ «Развѣдчика» не напишетъ опроверженія, то понесетъ заслуженное взысканіе.

3.

Искреннюю признательность выражаю о. благочинному Кронштадтскихъ военныхъ церквей, протоіерею Василию Салтыкову ежегодно, къ праздникамъ Рождества Христова и св. Пасхи, изыскивающему пособія въ пользу призрѣваемыхъ въ Кронштадтскомъ Маріинскомъ пріютѣ военно-духовнаго вѣдомства.

Протопресвитеръ А. Желобовскій



1) — церквей: 186-го пѣхотнаго резервнаго Каме-

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ

Золотыя слова св. Отца нашего Іоанна Златоустаго о воспитаніи дѣтей.

«Подъ долгомъ воспитать своихъ дѣтей я разумѣю, вѣщаетъ вселенскій учитель Церкви, не одно то, чтобы не допустить ихъ умереть съ голоду, чѣмъ люди, кажется, и ограничиваютъ свои обязанности по отношенію къ дѣтямъ. Для этого не нужно ни книгъ, ни постановленій: объ этомъ весьма громко говоритъ природа. Я говорю о попеченіи образовать сердца дѣтей въ добродѣтели и благочестія, — долгъ священный, котораго нельзя преступить, не сдѣлавшись виновнымъ въ нѣкотораго рода дѣтоубійствѣ.

Мы не щадимъ ни трудовъ, ни издержекъ на то, чтобы обучить дѣтей свѣтскимъ наукамъ. Безразлично для насъ одно знаніе св. вѣры. Мы позволяемъ имъ посѣщать зрѣлища, а чтобы они не убѣгали церкви, чтобы не стояли въ ней неблагоговѣнно, — о томъ мало заботимся. Мы заставляемъ ихъ давать отчетъ въ томъ, что они выучили въ свѣтскихъ училищахъ. Почему же не требовать отъ нихъ отчета въ томъ, что они слышали въ дому Господнемъ?

Желая ознакомить дѣтей съ науками, мы не только отдаляемъ препятствующее ученію, но и доставляемъ имъ все, что содѣйствуетъ этому: представляемъ къ нимъ учителей, издерживаемъ деньги, освобождаемъ ихъ отъ всѣхъ другихъ занятій, и кричимъ имъ о бѣдности отъ неученія и о богатствѣ отъ ученія, — дѣлаемъ и говоримъ все и сами, и чрезъ другихъ, только бы довести ихъ до окончанія предлежащаго имъ ученія; однако-жь и при всемъ этомъ часто не успѣваемъ. А скромность нравовъ и тщательность о честномъ поведеніи, по нашему мнѣнію, придутъ сами собой и не смотря на многія препятствія? Что можетъ быть хуже этого неразумія?.. Вѣдь, упражненіе души въ благочестивой жизни во столько разъ труднѣе и тяжелѣе изученія наукъ, во сколько исполнять труднѣе, чѣмъ говорить; во сколько дѣла труднѣе словъ.

Не безразсудно ли учить дѣтей искусствамъ, посылать ихъ въ училище, ничего не жалѣть для такого ихъ образованія — а о во воспитаніи ихъ въ наказаніи и ученіи Господнемъ не заботиться? За то-то сами мы пожинаемъ плоды такого воспитанія дѣтей своихъ, видя ихъ дерзкими, невоздержными, непослушными, развратными!.. Ахъ! я постоянно говорю это...

Только мнѣ думается, не напрасно-ли я теряю слова свои? Но при всемъ томъ я не перестану говорить объ этомъ. Это—мой долгъ!

Когда отцы убѣждаютъ дѣтей заниматься науками, то въ ихъ разговорѣ съ дѣтьми не услышишь ничего другого, кромѣ такихъ словъ: «такой-то,—говорятъ,—человѣкъ низкій и изъ низкаго состоянія, усовершенствовавшись въ краснорѣчїи, получилъ весьма высокую должность, приобрѣлъ весьма большое вліяніе, взялъ богатую жену, построилъ великолѣпный домъ, сталъ для всѣхъ страшень и знаменитъ». Иной спятъ указываетъ на другого, и все—только на славныхъ на землѣ; а о прославившихся на небесахъ никто не вспомнить и однажды; даже если иной и рѣшится напомнить объ нихъ, его преслѣдуютъ, какъ человѣка, который все разстраиваетъ. И такъ, когда вы внушаете это дѣтямъ съ юныхъ лѣтъ, учите ихъ не другому чему, какъ основанію всѣхъ пороковъ, вселяя въ нихъ двѣ самыя неистовыя страсти, т. е., сребролюбіе и еще болѣе порочную страсть—тщеславіе.

Какъ тѣло не можетъ жить долго, когда питается не здоровою, но вредною пищею, такъ и душа, получая такія внушенія, не можетъ и помыслить о чемъ-либо добромъ и великомъ...

Да, развращеніе дѣтей происходитъ не отъ другого чего,—какъ отъ безумной привязанности отцовъ къ житейскому. Обращая вниманіе только на это, и не считая ничего выше этого, они поневолѣ уже нерадятъ о дѣтяхъ и душѣ ихъ. О такихъ отцахъ скажу я (и никто не считай этихъ словъ порожденіемъ гнѣва!), что они хуже даже дѣтоубійць... Не такъ жестоко изострить мечъ и, взявъ его въ правую руку, погрузить его въ самое сердце дѣтища, какъ погубить и развратить душу, потому что у насъ нѣтъ ничего равнаго ей...

Все у насъ должно быть второстепеннымъ въ сравненіи съ заботой о дѣтяхъ и съ тѣмъ, чтобы воспитывать ихъ въ наказаніи и ученіи Господнемъ... Не заботься о томъ, чтобы сдѣлать сына ученымъ по виѣшней учености и доставить ему славу... Давай ему великое, а не малое. Не риторомъ старайся сдѣлать его, а научи его цѣломудрію. Если онъ не будетъ риторомъ, отъ этого не произойдетъ еще никакого вреда; а при недостаткѣ цѣломудрія, самое обильное риторство не принесетъ никакой пользы. Благоповеденіе нужно, а не остроуміе; нравственность, а не сила рѣчи; дѣла, а не слова... Не языкъ изощрай, но очищай душу. Говорю это не

съ тѣмъ, чтобы запретить свѣтское образованіе, но для того, чтобы не привязывались къ нему исключительно...»¹⁾

Полторы тысячи лѣтъ раздѣляютъ насъ отъ времени, когда жилъ св. Златоустъ, а его рѣчи о воспитаніи вполне приложимы и къ нашему обществу.

Явленіе воскресшаго Спасителя апостоламъ въ присутствіи Θомы.

Явленіе воскресшаго Спасителя въ самый день Его воскресенія апостоламъ, собраннымъ въ одномъ мѣстѣ, совершенно разсѣяло ихъ сомнѣнія и исполнило неизъяснимой радостью сердца ихъ. Но между тѣмъ, какъ прочіе апостолы были успокоены и радовались, одинъ изъ нихъ не былъ покоенъ: это Θома, который при упомянутомъ явленіи не находился. Онъ скорбѣлъ о томъ, что не могъ увѣриться, подобно прочимъ, въ дѣйствительности воскресенія Иисуса Христа. Конечно, Θома могъ увѣриться въ семь свидѣтельствомъ другихъ, но это было не въ духѣ ученика, который и прежде того не разъ выражалъ сильное расположеніе изслѣдовать все до очевидности (Іоан. 14,5). Такъ и теперь онъ, при радостномъ извѣстіи прочихъ: *видѣхомъ Господа* (Іоан. 20,25), въ духѣ нетерпѣливаго желанія видѣть самому Воскресшаго и собственными чувствами удостовѣриться въ Его воскресеніи, сказалъ: *еще не вижу на руку Его язвы гвоздинныя, и вложу перста моего въ язву гвоздинныя, и вложу руку мою въ ребра Его, не иму вѣры* (Іоан. 20,25). Посему, среди сонма успокоенныхъ учениковъ, Θома оставался въ состояніи довольно тревожномъ. Воскресшій Господь не оставляетъ безъ утѣшенія ни одной души скорбящей. Онъ снова является апостоламъ въ присутствіи Θомы, чтобы увѣрить его въ своемъ воскресеніи. Когда же и какъ послѣдовало это явленіе?

Чрезъ восемь дней апостолы опять собрались вмѣстѣ, и Θома тогда былъ съ ними. Двери были заперты, и вотъ *дверемъ затвореннымъ* (Іоан.

¹⁾ Мысли св. Іоанна Златоустаго заимствованы изъ 21 бесѣды на посланіе къ Ефесеямъ и изъ слова къ вѣрующему. Московскія Церковныя Вѣдомости, № 12 за 1895 годъ.

20,26) вдругъ является къ нимъ Господь, говоря: *миръ вамъ* (Іоан. 20,26). Это явленіе Его уже не сопровождалось для апостоловъ смущеніемъ и страхомъ, а одною чистѣйшею радостію наполнило сердца ихъ, потому что они уже видѣли самыя очевидныя знаменія Его воскресенія: видѣли на рукахъ и ногахъ Его раны и прободенное ребро, слышали голосъ Его, зрѣли черты Его лица, бесѣдовали съ Нимъ и вопрошали Его, — однимъ словомъ — не могли имѣть ни малѣйшаго сомнѣнія въ истинѣ Его воскресенія. Но Тома встрѣтилъ Воскресшаго не безъ смущенія, хотя также съ искреннею радостію: онъ зналъ, что это явленіе совершается собственно для него, для вразумленія его, не вѣрующаго. Милосердый Господь, все покрывая любовію, тотчасъ выводитъ его изъ смущенія, говоря: *принеси перстъ твой сюда, и виждь руку мою: и принеси руку твою и вложи въ ребра моя* (Іоан. 20,27). Это тѣже самыя слова, коими Тома выразилъ свое невѣріе предъ учениками. Господь употребляетъ ихъ безъ измѣненія съ тою цѣлію, чтобы показать, что Онъ невидимо находился съ учениками и тогда, какъ Тома произносилъ ихъ. Предложивъ осязать свои раны, Господь сказалъ невѣрующему ученику: *и не буди не вѣренъ, но вѣренъ* (Іоан. 20,27). Что же ученикъ? Прикасался ли онъ своимъ перстомъ къ язвамъ гвоздинымъ, полагалъ-ли руку свою въ прободенный бокъ? Евангеліе о семъ умалчиваетъ, но можно думать, что этого не было. Явленіе Господа, Его особенное поличеніе о вразумленіи невѣрующаго столько поразили Тома, что онъ, въ сильномъ восторгѣ душевномъ и съ глубокою благодарностью къ Господу, кратко и сильно исповѣдуетъ свою вѣру: *Господь мой и Богъ мой* (Іоан. 20,28). Сіе исповѣданіе Тома драгоцѣнно и для всего міра, для всѣхъ насъ: оно есть торжественное исповѣданіе божественности всего ученія христіанскаго, истинности всей вѣры нашей. Такъ Господь и самое невѣріе ученика своего обратилъ въ пользу ему и для всей Церкви своей извлекъ изъ его невѣрія спасительное наставленіе. «Радуйся», восклицаетъ св. Церковь, испытаясь: тѣмже, Человѣколюбче, на сіе повелѣваеши Томъ, простирая невѣрующу ребра, мірови увѣряя Твое, Христе, тридневное востаніе! Твое неудобное сокровище, утаенное намъ, отверзе Тома: богословивъ бо языкомъ богоноснымъ, пойте Господа, глаголаше и превозносите Его во вся вѣки ¹⁾! Не лишая Тома блаженства

¹⁾ 4 и 8-я пѣснь канона въ недѣлю Томины.

за о
преи
еси:
собс
мое
ным
Такт
ным
нове
трои
отъ
свято
буду
закл
изуч
душ
наст
разу
жій
удив
мать
ихъ
чтоб
вѣру
(Пс.
ицѣ
про
-па
-вѣ
-ок
В
(О
-вѣ
-гн
-вн
Еван
38

за оказанное имъ невѣріе, Господь, однако, замѣчаетъ ему, чтобы отдать преимущество вѣрѣ непытливой и благопокорной: *яко видѣвъ Мя вѣровавъ еси: блаженнѣе не видѣвшій, и вѣровавъше* (Іоан. 20, 29). Вѣра въ томъ собственно и состоитъ, чтобы принимать невидимое, какъ видимое, желанное и ожидаемое, какъ настоящее (Евр. 11, 1). Господь назвалъ блаженными всѣхъ тѣхъ, которые будутъ вѣровать въ него до кончины міра. Такъ послѣдовало второе Его явленіе по воскресеніи апостоламъ, собраннымъ вмѣстѣ. Явленіе это научаетъ насъ, братіе, охранять себя отъ духа дерзновенной пытливости въ предметахъ вѣры. Вѣра наша вся исполнена тайнъ: троичность лицъ въ Богѣ при единствѣ существа, предвѣчное рожденіе отъ Отца Единороднаго Сына, рожденіе Сына Божія во времени съ Пресвятой Дѣвы Маріи, внутреннія, благодатныя дѣйствія на насъ тайнствъ, будущая, нескончаемая жизнь за гробомъ, — все это такія истины, которыя заключаютъ въ себѣ много превышающаго нашъ разумъ. Посему, хотя изучать, съ возможной подробностію, догматы вѣры — дѣло похвальное, душеполезное и необходимое, но мы не должны надѣяться, особенно въ настоящей жизни, постигнуть каждый изъ нихъ вполне своимъ скуднымъ разумомъ, такъ какъ вообще они суть тайны безконечной премудрости Божіей. И самые апостолы высокія истины христіанскія принимали сердцемъ, удивляясь имъ въ смиреніи духа (Римл. 11, 33—34). Будемъ же принимать изучаемыя нами догматы вѣры съ благопокорною вѣрою и хранить ихъ не въ холодной только памяти, но и въ глубинѣ теплаго сердца, такъ чтобы могли, по примѣру Фомы, и мы исповѣдывать самими устами свою вѣру, какъ внушаетъ Псалмопѣвецъ: *вѣровахъ, тѣмъ же возглаголахъ* (Пс. 151, 1). Аминь.

Священникъ 127-го пѣхотнаго Путивльскаго полка Павелъ **Щеголевъ**.

Бесѣда съ больными въ лазаретѣ въ недѣлю о разслабленномъ.

(О главной причинѣ болѣзней и значеніи ихъ для нашей нравственной жизни).

Сегодня въ церкви за Божественной литургіей читалось, братіе, св. Евангеліе объ изцѣленіи Иисусомъ Христомъ разслабленнаго, страдавшаго 38 лѣтъ. Отъ этого евангельскаго повѣствованія и сегодняшній воскресный

день и вся седмица называется недѣлею о разслабленномъ. Это же евангельское повѣствованіе и мнѣ дало поводъ придти къ вамъ—недужнымъ и разслабленнымъ—и побесѣдовать для вашей пользы. Рѣчь моя будетъ о главной причинѣ болѣзней и о томъ, какое значеніе должны имѣть для христіанина вообще всякія болѣзни.

Причина болѣзни евангельскаго разслабленнаго ясно указана Самимъ Исусомъ Христомъ. Исцѣливши его, Исусъ Христосъ сказалъ ему: «се здравъ еси; ктому не согрѣшай, да не горше ти, что будетъ», т. е.: вотъ ты теперь здоровъ, смотри же впредь не грѣши, чтобы не случилось съ тобой еще чего-либо худшаго. Слово Божіе представляетъ намъ великое множество примѣровъ, гдѣ причиною болѣзней, даже внезапной, ужасной и постыдной смерти и другихъ всевозможныхъ несчастій, были также грѣхи. Начнемъ съ прародителей нашихъ Адама и Евы. За что они лишены были блаженной райской жизни и стали подвергаться потомъ различнымъ бѣдствіямъ и болѣзнямъ? За грѣхъ непослушанія волѣ Божіей. Оставили ли Господь Богъ безъ наказанія братоубійство Каина? Нѣтъ. Господь Богъ сказалъ Каину: *Стеня и трясыйся будешь на земли.* (Быт. IV, 12). За что постигло людей величайшее бѣдствіе всемірнаго потопа, отъ котораго спаслось только одно благочестивое семейство Ноя? За то: *яко умножишася злобы чловчковъ на земли: ни всякъ помышляетъ въ сердци своемъ прилжно на злая во вся дни* (Быт. VI, 5). А слыхали-ли вы, какъ ужасно погибли города Содомъ и Гоморра со всѣми жителями, кромѣ благочестиваго Лота и его семейства? И это ужасное бѣдствіе опять таки было по причинѣ грѣховъ людскихъ: *воплъ Содомскій и Гоморскій,* сказалъ Господь, *умножися ко мнѣ, и грѣхи ихъ велицы (зло* (Быт. XVIII, 20). Если бы я захотѣлъ привести вамъ всѣ подобные примѣры изъ Св. Писанія, то моя бесѣда не кончилась бы и до глубокой ночи. Скажу, чтобы не утомлять васъ, вообще: каждый разъ, какъ народъ еврейскій прогнѣвлялъ своимъ непослушаніемъ и разными грѣхами Господа Бога, онъ подвергался за это различнымъ наказаніямъ: то моровой язвѣ, то ядовитымъ змѣямъ, ужаленіе которыхъ причиняло неминуемую смерть, то пораженію отъ непріятелей съ неминуемыми страданіями тѣлесными и нравственными и проч. А если прослѣдить время царствованія нечестивыхъ царей іудейскихъ и израильскихъ, какихъ болѣзней, бѣдъ и напастей не посылалъ Господь Богъ за ихъ нечестіе?!

Слѣдовательно, въ болѣзняхъ мы должны видѣть главнымъ образомъ проявленіе гнѣва Божія и наказаніе за грѣхи.

Но служа пресловѣстниками и знаменіями гнѣва Божія къ грѣшникамъ, болѣзни въ тоже время свидѣтельствуютъ, во 1-хъ, о неизреченной любви и милосердіи Господа, спасающаго насъ всякимъ образомъ отъ грѣха и отъ всѣхъ его бѣдственныхъ послѣдствій. По волѣ милосерднаго Господа, болѣзни обращаются въ орудіе нашего спасенія. Это видно и изъ приведенныхъ выше примѣровъ. Каждый разъ, какъ народъ Еврейскій постигали различнаго рода бѣды и болѣзни за его нечестіе, эти бѣды и болѣзни всегда почти приводили его на путь раскаянія и исправленія, послѣ которыхъ наступало и помилованіе. Посмотримъ, не бываетъ-ли такъ и теперь? Когда человѣкъ наслаждается полнымъ здоровьемъ, то бываетъ занятъ съ утра и до ночи то тѣмъ, то другимъ дѣломъ, въ мысляхъ одна суета и часто грѣховныя житейскія заботы. Заповѣди Божіи нарушаются безъ всякаго смущенія совѣсти на каждомъ шагу... Но вотъ его настигаетъ какой-нибудь недугъ тѣлесный, приковывающій къ болѣзненному одру. Онъ лишается возможности заниматься обычными своими работами, вынужденъ оставаться въ домѣ часто, въ уединеніи и безмолвіи... Вотъ тогда-то для него и открывается полнѣйшая возможность, такъ сказать, войти въ самого себя, въ свое душевное состояніе, прослѣдить свою жизнь и провѣрить: такъ ли онъ жилъ, какъ бы слѣдовало, — по Божески, по христіански, и отъ чистаго сердца пожалѣть о множествѣ содѣянныхъ грѣхахъ. Часто и весьма часто подобныя размышленія многихъ больныхъ, послѣ выздоровленія, обращали ихъ на путь истинно благочестивой христіанской жизни. Очень многіе, именующіе себя христіанами, и о Господѣ то Богъ вспоминаютъ только лишь тогда, когда серьезно захвораютъ.

Во 2-хъ, болѣзни, постигающія людей, возвѣщаютъ намъ о всемогуществѣ Божіемъ. Всемогущій Господь даетъ намъ здоровье и жизнь, силы и крѣпость. Но Онъ же, всемогущій Господь, потрясаетъ человѣческія силы, сокрушаетъ крѣпость и здоровье. Особенно ясно обнаруживается всемогущество Божіе, когда люди юные и сильные, подобно всѣмъ вамъ, бываютъ повергнуты на болѣзненное ложе. Какъ случается иногда, молодежь, въ вашемъ возрастѣ, гордится и хвастается своею силою и здоровьемъ!.. И вотъ — одно дуновеніе вѣтра, одинъ глотокъ холодной воды, одна минута грѣховнаго увлеченія причиняютъ часто неизлѣчимыя болѣзни,

къ уврачеванію которыхъ, всякое врачебное искусство остается тщетнымъ. Тутъ видимо обнаруживается перстъ Божій! А если такъ, то и надежду на выздоровленіе больные должны возлагать главнымъ образомъ на Господа Бога. Конечно, каждый больной, если только есть возможность, долженъ обращаться къ врачу, слушать и исполнять его совѣты: *даждь мѣсто врачу, Господь бо его созда: и да не удалится отъ тебѣ, потребенъ бо ти есть*, говоритъ Иисусъ, сынъ Сираховъ (Сир. XXXVIII, 12). Но врачество, принимаемое съ упованіемъ на помощь Божію, съ вѣрою въ Его всемогущество, дѣйствуетъ гораздо цѣлительнѣе. Свято отеческія писанія и отечественная исторія представляютъ намъ множество примѣровъ исцѣленія такихъ больныхъ дѣйствіемъ всемогущества Божія чрезъ вѣру, помочь которымъ, хотя бы не много, медицина была безсилна. Да развѣ и теперь нѣтъ подобныхъ примѣровъ? Кто изъ васъ, напримѣръ, не слышалъ о проявленіяхъ Божія всемогущества надъ многими неизлечимыми больными, по молитвѣ, извѣстнаго всей Россіи православной, О. Іоанна Сергіева (Кронштадтскаго)? Чѣмъ, далѣе, объяснить чудо исцѣленія неизлечимо-больного отрока Николая, совершившееся въ концѣ 1890 года, при чудотворной иконѣ Божіей Матери, именуемой Всѣхъ скорбящихъ Радости ¹⁾? Поистинѣ, братіе, невозможное для человѣка, возможно для Бога, какъ говорится въ Словѣ Божіемъ!

Въ 3-хъ, наконецъ, болѣзни суть дѣйствія Божія правосудія.

Грѣхъ, говорили мы, служитъ причиною большей части болѣзней. Болѣзнями, слѣдовательно, Господь наказываетъ насъ за грѣхи, проявляя чрезъ нихъ свое карающее правосудіе. Такъ учитъ и Свящ. Писаніе: *еще не послушаете*, говорилъ Самъ Господь Пророку Моисею, а въ лицѣ его и всему народу еврейскому, *творити вся словеса закона сего... удивитъ Господь язвы твоя, и язвы стмене твоего, язвы великія и дивныя, и болѣзни злыя и извѣстныя* (Второз. XXVIII, 58—59). *Не согрѣшай, да не горше ти что будетъ* (Іоан. V, 14, ст. 14). То же самое подтверждаетъ и ежедневный опытъ: чѣмъ кто согрѣшаетъ, отъ того и болѣетъ. Поразительные примѣры этого вы видите здѣсь же... Да и, вообще, всякіе грѣхи, какъ-то: объяденіе, пьянство, гнѣвъ, зависть, лихонимство, скорбь и тоска, доходящія до грѣховнаго унынія, и проч. вызываютъ разныя болѣзни, нерѣдко невыразимо тяжкія и неизлечимыя, а что всего ужаснѣе—переходящія даже на потомство. Такъ учитъ и слово

¹⁾ Подробно описано это событіе въ «Церковныхъ Вѣдомостяхъ» 1891 года, № 4, стр. 97—102).

Боже. Во многихъ брашнахъ недуговъ будетъ, и пресыщеніе приблизитъ даже до холеры: пресыщеніемъ бо мнози умроша (Сир. XXXVII, 33—34). Горестъ души вино тѣло много, ... умножаетъ пѣнство ярость... уменьшая крѣпость, и ссворяя струя (Сир. XXXI, 34—35). Ревне и ярость уменьшаютъ дни (Сир. XXX, 26). Око лихоимца не насыщается части, и... изсушаетъ душу (Сир. XIV, 9). Печаль отъ себе отрини далече: многи бо печаль уби (Сир. XXX, 24). Аще не послушаете творити вся словеса закона сего, ... удивитъ Господь язвы твоя, и язвы семени твоего, язвы великія и дивныя... (Втор. XXVIII, 58, 9).

Итакъ, други мои, вотъ какое высоко-нравственное значеніе должны имѣть постигающія насъ болѣзни! Такъ ли, теперь спрошу васъ, вы думали и думаете? Воспользуйтесь-же постигшими васъ болѣзнями. Вѣрьте, болѣзни ваши—это голосъ любвеобильнаго Отца Небеснаго, призывающаго васъ заблаговременно къ покаянію и исправленію грѣховной жизни. Вы только теперь вполнѣ уразумѣли, какой неоцѣненный даръ Божій здоровье: *Нѣсть богатство лучше здравія тѣлеснаго* (Сир. XXX, 16). Молитесь же, какъ можно усерднѣе Господу, Пречистой Его Матери, св. угодникамъ—постояннымъ нашимъ молитвенникамъ и ходатаямъ предъ Богомъ,—молитесь о возвращеніи вамъ потеряннаго вами дара Божія—здоровья. Молитва часто творитъ чудеса: «Просите и дастся вамъ», сказалъ Самъ Господь нашъ Иисусъ Христосъ. Въ молитвѣ каждый больной и страждущій несомнѣнно найдетъ утѣшеніе. Молитва—это силоамская купель, которая открыта для всѣхъ насъ безъ исключенія и во всякое время дня и ночи. Еще разъ повторяю: молитесь и помните при этомъ, что постигшіе васъ недуги, это тѣ средства, которыми Господь призываетъ васъ на путь раскаянія и праведности, а вѣсть съ симъ—и спасенія. *Всякое бо наказаніе, говоритъ ап. Павелъ, въ настоящее время не мнится радостъ быти, но печаль: послѣди-же наученнымъ чрезъ него доставляетъ мирный плодъ праведности.* (Евр. XII, 11).

Возвратитъ вамъ Господь утерянное вами здоровье, выйдете отсюда опять крѣпкими и бодрыми, помните-же и никогда не забывайте слова Спасителя, сказанныя Имъ изцѣленному разслабленному: «се здравъ еси: ктому не согрѣшай, да не горше ти что будетъ». Аминь.

Священникъ Загатайскаго пѣхотнаго полка Александръ **Любомировъ**.

Братское собраніе военнаго духовенства въ г. С.-Петербургѣ, 7-го февраля 1895 года.

(Окончаніе).

Послѣ сужденій педагогическаго характера, О. Протопресвитеръ перешелъ къ утѣшительнымъ извѣстіямъ о расширеніи благотворительной дѣятельности въ средѣ военнаго духовенства и прежде всего сообщилъ объ устройствѣ двухъ отдѣленій Общества попеченія о бѣдныхъ военнаго духовенства въ Москвѣ и въ Варшавѣ.

Нельзя не выразить полнаго сочувствія открытію этихъ отдѣленій, какъ такихъ полезныхъ учрежденій, члены которыхъ, при живомъ и сердечномъ отношеніи къ святому дѣлу призрѣнія бѣдныхъ, могутъ привлекать новыхъ членовъ въ наше благотворительное Общество, и при скромныхъ средствахъ оказывающее не мало существенной помощи нуждающимся въ средѣ военнаго духовенства, способствовать увеличенію этихъ средствъ, болѣе близко и непосредственно вникать въ положенія и нужды нашихъ вдовъ и сиротъ, живущихъ въ районахъ тамошнихъ военныхъ округовъ; и въ такомъ ближайшемъ надзорѣ ощущать болѣе сильныя побужденія къ изысканію мѣропріятій для лучшаго обезпеченія призрѣваемыхъ Обществомъ попеченія о бѣдныхъ военнаго духовенства. Но во избѣжаніе недоразумѣній, при рѣшеніи вопроса объ устройствѣ отдѣленія въ извѣстной мѣстности, необходимо помнить, что наше благотворительное Общество не казенное, а частное учрежденіе, состоящее подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Государыни Императрицы и самостоятельно управляемое Совѣтомъ избираемыхъ имъ членовъ, на основаніи особаго устава, утвержденнаго св. Синодомъ и одобреннаго Августѣйшей Покровительницею, а потому при сужденіи о полезности и возможности открытія въ районѣ извѣстнаго военнаго округа отдѣленія, долженствующаго находиться въ ближайшемъ вѣдѣніи Совѣта, необходимо ознакомиться съ уставомъ этого Общества и непременно имѣть въ виду § 25 этого устава, по которому: «Въ городахъ и мѣстностяхъ, находящихся въ особыхъ условіяхъ, въ коихъ сумма ежегодныхъ взносовъ дѣйствительныхъ членовъ превосходитъ 200 руб., могутъ быть организуемы, по желанію мѣстныхъ членовъ, *отдѣленія* съ кругомъ дѣятельности по особому полномочію Совѣта, которому обязаны отдавать полный отчетъ въ своихъ дѣй-

ствіяхъ». Поэтому, прежде окончательнаго рѣшенія вопроса объ открытіи отдѣленія, необходимо снестись съ Совѣтомъ, какъ завѣдующимъ всею дѣятельностію Общества, и только по испрошеніи уполномочія отъ него приступать къ избранію членовъ совѣта открываемаго отдѣленія.

О томъ, какія свѣтлыя и утѣшительныя надежды возбуждаютъ названныя отдѣленія, открытыя по инициативѣ О. Протопресвитера, можно видѣть изъ дальнѣйшей бесѣды О. Предсѣдателя собранія. Сообщивъ объ устройствѣ упомянутыхъ отдѣленій, О. Протопресвитеръ продолжалъ: «Великое это дѣло! И сироты и бѣдность постоянно увеличиваются. Столько вездѣ горя и нужды, что нельзя не порадоваться открытію этихъ отдѣленій, свидѣтельствующихъ объ оживленіи благотворительной дѣятельности. Я былъ и въ Москвѣ и въ Варшавѣ и самъ говорилъ со священниками объ открытіи отдѣленій Общества и вотъ фактъ совершился. Особенно много надеждъ я возлагаю на московское отдѣленіе: тамъ въ военныхъ церквахъ старостами богатые купцы, которые выразили готовность участвовать въ дѣлахъ благотворительности; тамъ есть прекраснѣйшее общество хоругвеносцевъ, которое тоже всегда съ удовольствіемъ откликнется на призывъ къ благотворительности. Это отдѣленіе будетъ великимъ пособникомъ въ дѣлахъ милосердія. Успѣхъ варшавскаго отдѣленія Общества обусловливается членскими взносами духовенства и отчисленіями изъ церковныхъ суммъ, а военнаго духовенства и церквей тамъ болѣе, чѣмъ гдѣ-либо въ другомъ мѣстѣ. Члены священники, до существованія у нихъ отдѣленія, относились къ дѣламъ Общества довольно равнодушно, — когда пошлетъ членскій взносъ, когда нѣтъ; теперь же, при существованіи отдѣленія, каждый священникъ будетъ нравственно обязанъ не только самъ дѣлать ежегодные взносы, но и другихъ привлекать къ жертвованіямъ.

Оба эти отдѣленія, по моему мнѣнію, могутъ имѣть громадный успѣхъ. Не должна насъ смущать печальная участь, постигшая николаевское отдѣленіе, потому что это произошло отъ чисто случайныхъ причинъ: тамъ и войска мало и предсѣдатель отдѣленія былъ не достаточно энергичный. Въ Москвѣ и въ Варшавѣ не можетъ быть этого, особенно если станутъ во главѣ этого дѣла люди энергичные.

На дняхъ я получилъ еще одно утѣшительное извѣстіе отъ священника Казанскихъ пороховыхъ заводовъ. Онъ пишетъ, что, съ разрѣшенія епархіальнаго преосвященнаго, учредилъ тамъ братство святителя Николая при

церкви для вспомошествованія бѣднымъ прихожанамъ. Прихожане эти образовались изъ нижнихъ чиновъ, которые получили отставку, или зачислены въ запасъ, поженились, имъ дали по кусочку земли, стали хозяевами и образовали приходъ. Такимъ образомъ, этотъ военный батюшка орудуетъ для военныхъ же бѣняковъ; это очень отраднo. А данное преосвященнымъ разрѣшеніе на это благое дѣло устраняетъ и тѣ неприятели и недоразумѣнія, которыя нерѣдко возникаютъ между епархіальнымъ и военнымъ духовенствами изъ за требъ, свѣчей и т. п.

По поводу послѣднихъ словъ О. Протопресвитера мы позволимъ себѣ высказать также нѣсколько словъ о томъ, какъ важно и существенно необходимо въ благихъ предиріятіяхъ испрашивать разрѣшеніе и благословеніе мѣстнаго Преосвященнаго, въ устраненіе такихъ, часто непредвидѣнныхъ неприятели и затрудненій, которыя могутъ разрушать благія начинанія и дѣла.

Вотъ, на примѣръ, одинъ военный священникъ, служащій близъ желѣзнодорожной станціи, отстоящей вдали отъ мѣстной приходской церкви, своимъ благодѣльнымъ совершеніемъ Богослуженія во вѣренной ему церкви, при хорошемъ хорѣ пѣвчихъ, и своевременнымъ, по первому зову, исполненіемъ религіозныхъ требъ невольно привлекъ и къ своему храму и къ своей личности вниманіе мѣстныхъ обывателей: его пригласили служить въ вокзалѣ всенощныя бдѣнія, къ нему стали обращаться за требами и наконецъ по ходатайству военного начальства испрошено было и со стороны О. Протопресвитера согласіе на причисленіе обывателей названной мѣстности къ военной церкви; но такъ какъ сами обыватели не позаботились объ испрошеніи дозволенія на это у мѣстнаго Преосвященнаго, то по доносу мѣстнаго приходскаго священника, увидѣннаго въ военномъ священникѣ опаснаго конкурента, послѣдовала формальная жалоба, вслѣдствіе которой пришлось предписать военному священнику не вторгаться въ чужепредѣльные дѣла. Когда же этотъ священникъ представилъ О. Протопресвитеру по командѣ подробное объясненіе, оправдывая себя тѣмъ, что онъ исполнялъ требы съ дозволенія военного начальства и при томъ у лицъ, временно пріѣзжающихъ по службѣ на желѣзной дорогѣ или по торговымъ дѣламъ, каковыя лица, по его заявленію и по отзыву тамошняго военного начальства, не принадлежатъ ни къ какому приходу, то не смотря на очевидное удобство непосредственнаго обращенія такихъ обывателей къ военному священнику, какъ къ ближайшему къ нимъ по мѣстослуженію и на

несомнѣнную духовную пользу, которую онъ могъ приносить окружающему населенію своевременнымъ безъ замедленія исполненіемъ религіозныхъ требъ, не смотря также и на «лучшую аттестацію о немъ бригаднаго и дивизионнаго начальниковъ», Правленіе должно было признать всё его объясненія несостоятельными съ формальной стороны и сдѣлать внушеніе, чтобы онъ на будущее время подчинялся яснымъ предписаніямъ духовнаго начальства объ исполненіи религіозныхъ требъ только въ средѣ своей военной паствы и не возбуждалъ чрезъ военное начальство излишней переписки, безъ нужды усложняющей дѣлопроизводство Дух. Правленія при Протопресвитерѣ военнаго и морского духовенства.

Къ такому внушенію вынуждено было прибѣгнуть въ виду того, что въ послѣднее время нѣкоторые военные священники, особенно молодые, стали проявлять склонность къ излишней перепискѣ, безъ особенныхъ побудительныхъ причинъ, какъ будто только для упражненія и обнаруженія своихъ литературныхъ и діалектическихъ способностей, а иногда даже для затмѣнія истины и для достиженія такихъ цѣлей, которыя неудобно высказывать прямо.

Вотъ, на примѣръ, два полковыхъ священника совершаютъ Богослуженіе по очереди въ одной церкви и младшему изъ нихъ лѣтами и по службѣ не понравилось соборное совершеніе Богослуженія въ великіе праздники и высокаторжественные дни, когда ему и на своей очередной недѣлѣ приходилось уступать предстоительство при совмѣстномъ служеніи старшему сослуживцу и онъ для отмѣны такого обычая, заведеннаго и установленнаго еще прежнимъ главнымъ священникомъ особою инструкціею, рѣшается утруждать О. Протопресвитера пространномъ рапортомъ, въ которомъ рядомъ сомнительныхъ доказательствъ обвиняетъ сослуживца въ присвоеніи имъ правъ настоятеля церкви. Правда, когда для выясненія дѣла пришлось сдѣлать запросы и получены были резонное объясненіе старшаго по службѣ священника и весьма благопріятные и лестные отзывы о ней со стороны и полкового командира, и благочиннаго, и бригаднаго, и дивизионнаго начальниковъ, настоящая пружина жалобамъ обнаружилась; но къ чему же затѣвать такую напрасную и нежелательную переписку, усложняющую дѣлопроизводство Правленія, и безъ того обремененнаго множествомъ серьезныхъ и неотложныхъ дѣлъ.

Или, на прим., другой священникъ, пользующійся довѣріемъ О. Прото-

пресвитера и уваженіемъ со стороны ближайшаго военнаго начальства, извѣстный и многимъ сослуживцамъ въ тамошнемъ военномъ округѣ по своимъ симпатичнымъ качествамъ. будучи законоучителемъ въ одной школѣ, хотя и находящейся постоянно при полку, но долженствующей, по особымъ условіямъ, непремѣнно состоять въ учебномъ и административномъ отношеніяхъ въ вѣдѣніи и зависимости отъ учебнаго начальства Министерства Народнаго Просвѣщенія, рѣшительно воспротивился, на предложеніе этого начальства, признать надъ собою наблюдателей по преподаванію Закона Божія назначеннаго епархіальнымъ архіереемъ одного протоіерея для учебныхъ заведеній названнаго министерства въ тамошней губерніи и поэтому поводу возбудилъ такую сложную переписку, въ которой пришлось принять участіе, кромѣ военнаго начальства и О. Протопресвитера, и директору народныхъ училищъ, и попечителю учебнаго округа, и мѣстному преосвященному, занимающему видный іерархическій постъ въ Русской Церкви, и Правленію, по порученію О. Протопресвитера, было не особенно пріятно и легко разбираться въ этомъ запутанномъ щекотливомъ дѣлѣ, чтобы дать свой отзывъ съ соотвѣтствующимъ журнальнымъ постановленіемъ.

Заговоривъ объ излишней и нежелательной перепискѣ со стороны нѣкоторыхъ военныхъ священниковъ, безъ нужды усложняющей дѣлопроизводство Правленія, мы не можемъ еще разъ не упомянуть объ одномъ о. благочинномъ, служащемъ на отдаленной окраинѣ нашего отечества и до того ретивомъ къ своему дѣлу, что о малѣйшей оплошности священника съ формальной стороны сейчасъ же пишетъ доносъ на него О. Протопресвитеру или въ Духовное Правленіе, и нерѣдко случается, что не успѣетъ еще Правленіе сдѣлать запросъ этому священнику, тѣмъ болѣе получить отъ него отвѣтное объясненіе по содержанію перваго доноса, какъ слѣдуетъ отъ того же о. благочиннаго новая жалоба на него, влекущая за собою новые запросы съ требованіемъ новыхъ объясненій, не смотря на громаднѣйшее разстояніе, отдѣляющее С.-Петербургъ отъ тамошней окраины. А между тѣмъ многіе изъ тѣхъ священниковъ, на которыхъ слѣдуютъ доносы, живутъ въ одномъ городѣ съ о. благочиннымъ и служатъ съ нимъ по очереди въ одной церкви и потому при болѣе живомъ и разумномъ отношеніи къ благочинническимъ обязанностямъ всѣ эти незначительныя по существу дѣла упущенія и оплошности можно было бы легко устранять и улаживать на мѣстѣ своевременнымъ предупрежденіемъ и своимъ личнымъ нравствен-

нымъ вліяніемъ, о приобрѣтеніи котораго прежде всего и слѣдовало бы подумать. Вотъ почему весьма желательно, чтобы нѣкоторые благочинные, особенно живущіе вблизи подвѣдомыхъ имъ священнослужителей, являясь центромъ административнаго соединенія ихъ, старались бы быть и нравственнымъ центромъ ихъ духовнаго объединенія, и въ своихъ отношеніяхъ и дѣйствіяхъ представляли бы собою живое начало братской сплоченности, какъ это мы сами хорошо испытали, находясь въ вѣдѣніи двухъ благочинныхъ военнаго вѣдомства въ С.-Петербургѣ. Только при такихъ отношеніяхъ легко устраивать и братскія собранія, гдѣ представляется возможность къ этому по близости разстоянія священнослужителей другъ отъ друга. Когда одинъ благочинный, извѣстный своимъ исключительно формальнымъ и придиричьвымъ отношеніемъ къ подвѣдомымъ ему священнослужителямъ, заговорилъ было въ Правленіи объ устройствѣ имъ братскихъ собраній, то онъ возбудилъ улыбку и удивленіе и невольно вызвалъ вопросъ со стороны одного члена Правленія: «да развѣ возможны у васъ братскія собранія: при вашемъ отношеніи къ подчиненнымъ священникамъ можно только вооружать и разобщать, а не привлекать и соединять ихъ въ одну братскую семью.»

Къ всему этому считаю не излишнимъ присовокупить, что указанное нами исключительно формальное направленіе въ исполненіе возложенныхъ обязанностей, порождающее бесполезную для ума и сердца, а также и для самаго дѣла переписку и нежелательныя отношенія между начальствующими и подчиненными, должно неблагопріятно отзываться и на нашемъ умственномъ и нравственномъ развитіи. Оно невольно отвлекаетъ священника отъ такихъ занятій, которыя должны имѣть живое и существенное значеніе въ дѣлѣ возможно лучшаго выполненія имъ своей пастырской миссіи. Оно препятствуетъ ему самоуглубляться, подмѣчать въ себѣ пробѣлы и неполноту въ образованіи и различные нравственные недостатки (а у кого ихъ нѣтъ?) и въ связи съ этимъ ощущать живой интересъ и потребность восполнять и оживлять свои знанія и уяснять возникающіе въ сознаніи мыслящаго чело-вѣка религіозно-нравственные вопросы и недоумѣнія посредствомъ чтенія подходящихъ книгъ, а также размышленіями и бесѣдами съ сослуживцами по званію о возможно лучшихъ средствахъ и способахъ къ болѣе успѣшному водворенію въ средѣ своихъ пасомыхъ царства Христова.

Вотъ мысли и сужденія, возникшія при передачѣ вопросовъ и предметовъ, возбужденныхъ О. Протопресвитеромъ на настоящемъ братскомъ со-

браіи, и да простятъ намъ благосклонные оо. читатели за это маленькое отступленіе. Мы позволили себѣ сдѣлать это изъ желанія познакомить съ взглядомъ и отношеніемъ Духовнаго Правленія къ указаннымъ явленіямъ и въ отрадной надеждѣ, что такое ознакомленіе, быть можетъ повліяетъ на уменьшеніе и ослабленіе излишней переписки и соединеннаго съ нею часто исключительнаго формализма, не только бесполезныхъ, но нерѣдко и вредныхъ для существа дѣла и для той живой и полезной дѣятельности, на которую О. Протопресвитеръ указываетъ и въ дальнѣйшихъ сообщеніяхъ своихъ, и именно: въ связи съ утѣшительными извѣстіями объ оживленіи и расширеніи благотворительной дѣятельности въ пользу призрѣваемыхъ обществомъ попеченія о бѣдныхъ военнаго духовенства, О. Протопресвитеръ сообщилъ о благопріятныхъ операціяхъ свѣчнаго завода, обѣщающихъ въ непродолжительномъ времени увеличеніе средствъ для вспоможенія нуждающимся въ средѣ военнаго духовенства.

«О нашемъ свѣчномъ заводѣ, существующемъ второй годъ, я долженъ сообщить, сказалъ О. Протопресвитеръ, что дѣла его, славу Богу, идутъ хорошо. У меня есть мечта уплатить въ этотъ годъ всѣ долги за зданіе и за устройство бѣлильни и къ новому году сдать Духовному Правленію все дѣло съ постройками и инвентаремъ въ 14,000 рублей и съ ежегоднымъ доходомъ отъ 3 до 5 тысячъ рублей. Теперь еще въ этомъ дѣлѣ много шероховатостей и непредвидѣнныхъ препятствій. И что особенно печально, такъ это препятствіе въ самомъ же военномъ духовенствѣ, особенно на Кавказѣ и въ Царствѣ Польскомъ. Священникъ, напримѣръ, покупаетъ у другихъ свѣчи по 12 р. за пудъ, а огарки присылаетъ намъ за 25 р. Если бы не такія прискорбныя явленія, то дѣла завода сразу бы пошли хорошо. Я хочу сначала устранить это, хочу наладить дѣло и потомъ уже съ спокойною совѣстію передать все Духовному Правленію. Въ 1-й годъ остатокъ былъ въ 3000 руб., а во 2-й—5000 руб.; славу Богу, дѣло идетъ. Я прошу, чтобы военные священники къ указаннымъ печальнымъ явленіямъ въ этомъ дѣлѣ относились не равнодушно, но сочувственно, заявляли бы объ этомъ кому слѣдуетъ. Изъ Варшавы, напримѣръ, пишутъ, что тамъ изъ магазиновъ, принадлежащихъ полякамъ, нерѣдко покупаютъ свѣчи, рублемъ или двумя за пудъ дешевле, но за то не въ примѣръ худшія, а огарки попадають къ намъ на заводъ, по 25 р. за пудъ. Нравственный долгъ военныхъ священниковъ не допускать злоупотребленій»..

Въ дальнѣйшей бесѣдѣ своей О. Протопресвитеръ сообщилъ объ от-

крытіи при домово́й церкви Его Высокопреподобія библиотеки для военнаго духовенства г. Петербурга и его ближайшихъ окрестностей—этого весьма важнаго и полезнаго учрежденія, о значеніи котораго мы уже говорили при описаніи прошлаго братскаго собранія. Изъ этихъ сообщеній видно, что назначеніе библиотекаремъ священника домово́й церкви О. Протопресвитера Θεодора Александровича Боголюбова оказалось весьма удачно. Благодаря его особенному усердію и любви къ этому дѣлу, библиотека быстро наполняется книгами, въ числѣ которыхъ приобрѣтены за сравнительно дешевую цѣну такія цѣнныя сочиненія, которыя составляютъ теперь уже библиографическую рѣдкость, какъ напримѣръ 1-й томъ «Исторіи религій» преосвящ. Хрисанѳа» и такой же томъ «Опыта церковнаго законовѣдѣнія» еп. Іоанна, изъ которыхъ каждый въ отдѣльности стоитъ въ книжныхъ магазинахъ не менѣе 25 р., да и то съ большимъ трудомъ можно достать. Есть надежда, что о. Боголюбовъ въ скоромъ времени получитъ квартиру въ зданіи, занимаемомъ О. Протопресвитеромъ и Правленіемъ, гдѣ помѣщается и библиотека, и тогда библиотечное дѣло можно будетъ вести еще болѣе удобно и успѣшно.

«Вотъ, славу Богу, сказалъ О. Протопресвитеръ, и библиотека у насъ устраивается. Библиотекарь о. Боголюбовъ заявилъ, что уже въ настоящее время въ библиотекѣ насчитывается до 124 названій и до 160 книгъ. Дай Богъ, чтобы это дѣло не заглохло, но развилось. Если даже не много будетъ читателей, то по крайней мѣрѣ рѣдкія книги сохранятся при церкви, а то въ частныхъ домахъ пропадутъ или уйдутъ на продажу, по 40 коп. съ пуда».

Библиотека открыта отъ 9 до 12 и отъ 5 до 7 часовъ, ключъ у швейцара. Я думаю, что дѣло пойдетъ: духовенство уже откликнулось пожертвованіями, благодарю ихъ за это и великое спасибо священнику Николаю Сахарову, пожертвовавшему на библиотеку 100 рублей».

Далѣе О. Протопресвитеръ высказалъ нѣсколько словъ о печальномъ положеніи и прискорбномъ явленіи въ двухъ церквахъ на Кавказѣ:

«Съ Кавказа и изъ Мерва пишутъ, сказалъ О. Протопресвитеръ, что тамъ въ церкви нѣтъ богослужебныхъ книгъ, нѣтъ ли у кого лишнихъ: покупать новыя дорого (90 р.), а просить бесплатнаго отпуска книгъ не всегда удобно».

Много виноваты, продолжалъ О. Протопресвитеръ, и сами военные священники, что при перемѣнѣ мѣста стоянки обираютъ церкви дочиста.

Такъ на Кавказѣ, при переводѣ дивизіи въ Россію, священники заторопились въ походъ и послали солдатъ убрать церковныя принадлежности, и тѣ взяли буквально все, вытащили даже гвозди и много попортили; въ церкви же были между прочимъ и пожертвованныя мѣстными жителями иконы. Пришелъ другой полкъ и прихожане — мѣстные жители выразили неудовольствіе»¹⁾. Изъ прочитаннаго затѣмъ приказа по гвардейскому корпусу о говѣннѣ нижнихъ чиновъ отъ 6 февраля 1895 г. видна прежняя заботливость высшаго военнаго начальства о религіозно-нравственномъ пробужденіи и развитіи русскихъ воиновъ и живое отношеніе къ ихъ религіознымъ потребностямъ. Въ этомъ приказѣ Его Императорское Высочество, Главнокомандующій войсками гвардіи и С.-Петербургскаго военнаго округа объявляетъ: «Всѣмъ чинамъ христіанскаго исповѣданія предписываю въ предстоящемъ великомъ посту обязательно отговѣтъ, причемъ начальствующимъ лицамъ облегчать войсковому духовенству возможность пробуждать въ солдатъ нравственно-религіозныя чувства церковными поученіями и вѣбогослужебными бесѣдами».

Сообщая далѣе о положеніи прирѣваемыхъ въ Покровскомъ приютѣ (Таврическая ул., д. № 21), О. Протопресвитеръ высказалъ: «Смушаетъ меня, со. и бр., застой въ дѣлахъ нашей швейной мастерской при Покровскомъ приютѣ. Вѣдь идея то очень хорошая. Какъ бы это дѣло оживить. Лѣньность-ли работающихъ, холодность-ли батюшекъ служить причиной этого застоя, не знаю, но повторяю, что шьютъ хорошо и вновь прошу васъ отдавать туда ризы для починки, рясы и подрясники, сначала хоть и недорогіе. Все равно платить за шитье, такъ лучше ужъ своимъ вдовамъ».

Вотъ у просфорни дѣло идетъ гораздо лучше. А все отчего? оттого что трудолюбива и сама ведетъ дѣло. Я очень радъ, что ея дѣло идетъ успѣшно».

Въ заключеніи О. Протопресвитеръ поблагодарилъ явившихся на братское собраніе и особенно прибывшихъ изъ болѣе отдаленныхъ окрестностей С.-Петербурга и пригласилъ къ пожертвованію на праздникъ прирѣваемымъ въ Покровскомъ приютѣ. Собрано 20 р. 20 к.

1895 г. 23-го февраля.

Протоіерей Григорій Фалютинскій.

¹⁾ Справедливость побуждаетъ высказать, что это въ высшей степени прискорбное событіе передано въ мягкомъ и содержанномъ тонѣ, не вполне соответствующемъ дѣйствительности. На сколько удручающее впечатлѣніе произвело это событіе на вновь прибывшаго полковаго священника въ эту слободу, вызвавшее крайнее негодованіе и въ мѣстныхъ обывателяхъ, прилагавшихъ

Закладка новой церкви 73-го пѣхотнаго Крымскаго полка.

15 іюля 1894 года крымцы торжественно праздновали освященіе закладки своей новой полковой церкви. Это знаменательное событіе въ жизни полка составляетъ крупный историческій актъ, главнѣйшимъ совершителемъ и участникомъ котораго является самъ Августѣйшій Шефъ полка Его Императорское Высочество, Великій Князь **АЛЕКСАНДРЪ МИХАИЛОВИЧЪ**. Въ своей статьѣ, напечатанной на страницахъ Вѣстника Военнаго Духовенства, ¹⁾ подѣ заглавіемъ «Служебная поѣздка полковаго священника въ С.-Петербургъ», мы подробно выяснили то высокое участіе и содѣйствіе, съ какими отнесся Его Высочество къ нашему докладу объ устройствѣ новаго полковаго храма въ г. Умани—штабъ квартирѣ Крымскаго полка. Результатомъ истинно отеческой заботливости Августѣйшаго Шефа было ассигнованіе *тридцати тысячъ* на построеніе полковой церкви, уступка инженернымъ вѣдомствомъ капитальнаго зданія, вмѣщающаго въ себѣ до двухъ тысячъ человекъ, и отпускъ *шестисотъ пудовъ мѣди-бронзы* изъ московскаго и брянскаго артиллерійскихъ складовъ *на отливку полнаго звона колоколовъ* для строящагося новаго храма. Да будетъ благословенно изъ рода въ родъ, изъ поколѣнія въ поколѣніе, драгоценное имя нашего Шефа Великаго Князя **АЛЕКСАНДРА МИХАИЛОВИЧА!**

Для точнаго исполненія воли Его Высочества въ осуществленіи столь святаго дѣла намъ пришлось совершить двѣ служебныя поѣздки въ С.-Петербургъ и Москву и мы сдѣлали это съ живѣйшимъ удовольствіемъ. Когда военные инженеры уманской дистанціи приступили къ реставраціи отведеннаго подѣ постройку церкви зданія, выкопали рвы для бута, основаніе для св. алтаря и колокольни, разобрали старыя окна и сдѣлали все необходимое для совершенія чина освященія закладки вновь создающейся полковой церкви, тогда доблестнѣйшій герой, командиръ 12 армейскаго корпуса ген. лейт. Мих. Ив. Батяновъ, назначилъ приказомъ по гарнизону тор-

усердіе и заботу о благолѣпномъ украшеніи храма и заявившихъ, какъ говорятъ, о своей рѣшимости ходатайствовать предѣ мѣстнымъ Преосвященнымъ о назначеніи имъ особаго епархіальнаго священника, можно судить изъ полученнаго нами въ сентябрѣ прошлаго года письма отъ одного лица, которое «за непохвальныя дѣйствія другихъ должно выносить на своемъ старомъ хребтѣ не заслуженное имъ лично недоверіе, а можетъ быть и презрѣніе со стороны тамошняго общества». Къ сожалѣнію, мы затрудняемся помѣстить это письмо на страницахъ нашего органа по его рѣзкой правдивости, хотя бы и слѣдовало сдѣлать это въ назиданіи нѣкоторыхъ изъ нашихъ сослуживцевъ. Прот. Гр. Фалютинскій.

¹⁾ См. №№ 20 и 22-й 1893 года и № 8-й 1894 г.

жественно совершить 15 іюля, въ день просвѣтителя Руси христіанствомъ св. равноапостольнаго Князя Владиміра, чинъ освященія на основаніе храма, при чемъ въ церковный парадъ должны были явиться войска всего гарнизона.

Къ тому времени нами испрошено было разрѣшеніе на молитвенное начало основанія церкви отъ о. Протопресвитера военнаго и морского духовенства А. А. Желобовскаго. Его Высокопреподобіе порадовалъ гарнизонъ 10 іюля нижеслѣдующею депешою на мое имя: «Сердечно радуюсь; призываю Божіе благословеніе на скорѣйшее окончаніе святаго дѣла». Телеграмма эта съ восторгомъ была прочитана всѣми начальствующими лицами. 15 іюля войска уманскаго гарнизона явились къ 10 ч. утра на парадную площадь, занимающую самое видное мѣсто въ городѣ, на которой воздвигается и церковь. ¹⁾ Равно въ 10 часовъ началась Божественная литургія, которую совершалъ настоятель полковой церкви въ походномъ дивизионномъ храмѣ, раскинутомъ въ трехъ наметахъ вблизи постройки новой церкви. Всѣ чины гарнизона съ корпуснымъ командиромъ во главѣ присутствовали на богослуженіи въ полной парадной формѣ. Хоръ полковыхъ пѣвчихъ, организованный изъ нижнихъ чиновъ и воспитанниковъ городского училища подпоручикомъ А. Н. Винокуровымъ и управляемый съ достоинствомъ теперь г. Бетаки, стройно и умирительно выполнялъ свой долгъ. По окончаніи литургіи послѣдовалъ торжественный крестный ходъ къ мѣсту закладки новаго храма, въ сопровожденіи многочисленнаго стеченія народа, при отличной солнечной погодѣ и звонѣ колоколовъ.

Когда насталъ моментъ совершенія чина освященія на основаніе храма, массы молящихся увеличились еще болѣе и къ мѣсту, назначенному для закладки храма, водруженію креста и камня съ надписью, приблизились всѣ военные и гражданскіе чины со строителями инженерами. По окончаніи молебствія съ благоговѣніемъ, послѣ окропленія св. водою и помазанія елеемъ, водруженъ былъ св. крестъ и положена мраморная плита въ основаніе храма; вслѣдъ затѣмъ мною произнесена была слѣдующая рѣчь:

«Нынѣ мы, христіолюбивые воины и братіе христіане, съ благословенія Божія, полагаемъ основаніе св. храму, который воздвигается на семъ избранномъ промысломъ Божіемъ, мѣстѣ, великодушными заботами Его

¹⁾ Здѣсь расположены штабъ 12 арм. корпуса, капитальныя зданія, занимаемая корпуснымъ командиромъ, начальникомъ штаба корпуса, начальникомъ артиллеріи 12 арм. корп. и его управленіемъ, гимназія, окружное акцизное управленіе и проч.

Императорскаго Высочества Великаго Князя АЛЕКСАНДРА МИХАИЛОВИЧА, Августѣйшаго шефа Крымскаго полка, въ увѣковѣченіе памяти бракосочетанія Его Высочества съ Ея Императорскимъ Высочествомъ Великою Княжною КСЕНІЕЮ АЛЕКСАНДРОВНОЮ, почему и посвящается этотъ Домъ Господень соименнымъ Ихъ Высочествамъ святымъ Угодникамъ Божиимъ—Благовѣрному Князю Александру Невскому и Преподобной Ксении. Слава и благодареніе Всевышнему Создателю, благословившему намъ изыскать средства на совершеніе столь святого дѣла! Вѣчная признательность и честь Его Высочеству, отзывчивое на все святое и прекрасное сердце Котораго исходатайствовало намъ полную возможность приступить къ сооруженію благолѣпнаго храма Божія въ семь градъ, который имѣетъ въ чертѣ своей только одну соборную церковь на значительное народонаселеніе ¹⁾. Да призрѣтъ же милостиво свыше Отецъ Небесный на наше святое начинаніе и да благословитъ Онъ всѣхъ строителей, благотворителей и прихожанъ, содѣйствующихъ скорѣйшему окончанію его, во славу Божию и ко благу здѣшняго гарнизона и благочестивыхъ гражданъ!..

Вѣра Христова, вѣра Православная, войны и братія, всегда была, есть и будетъ главною опорою побѣдоноснаго русскаго воинства: недаромъ же оно именуется Христіюлюбивымъ!.. Вѣра же Христова издревле сплотила во *едино стадо, подъ одинъ скипетръ и державу* весь, великій нравственною мощью, русскій народъ и научила его смѣло и самоотверженно идти на самые отважные подвиги за Царя и Отечество. Она же легла прочнымъ, несокрушимымъ ни временемъ, ни стихіями природы, камнемъ и въ основу нашей гражданственности, наслѣдовательно, при помощи Божіей, развивающей народное самосознаніе и стремленіе къ выполненію величайшей и святѣйшей миссіи и призванія, возложенныхъ на Русь святую Богомъ...

Русское воинство, движимое всегда, и во дни мира, и на полѣ брани, искреннею вѣрою въ Бога и беззавѣтною любовію къ своему Верховному Вождю Государю Императору, каждый шагъ свой, можно сказать, осѣняетъ крестнымъ знаменіемъ и потому, въ праздничные дни, горячо стремится въ храмъ Божій на молитву, будучи глубоко проникнуто сердечнымъ убѣжденіемъ, что «за Богомъ молитва, а за Царемъ служба никогда не

¹⁾ Есть еще маленькая домовая тюремная церковь, да въ предместьяхъ, на дальчемъ разстояніи, духовно-училищная и Троицкая церкви.

пропадутъ» ¹⁾ и что, «кому Церковь не мать, тому Богъ не отецъ!..» ²⁾ Такъ думаетъ, такъ убѣждена, такъ вѣруетъ и вся многомилліонная Отчизна наша Русь!

Любвеобильное сердце Благочестивѣйшаго Государя Императора нашего зорко, съ высоты своего царскаго трона, присматривается ко всѣмъ нуждамъ своихъ вѣрноподанныхъ и чутко прислушивается къ ихъ религиознымъ потребностямъ, не забывая и тѣхъ изъ нихъ, которые живутъ на окраинахъ, среди иновѣрнаго населенія, нерѣдко въ глубинѣ души враждебно и недружелюбно относящагося къ намъ, русскимъ... Чтобы не скорбѣло сердце наше и не оскудѣла вѣра наша среди исключительныхъ условій жизни, великодушный Царь нашъ даетъ намъ средства отъ щедротъ Своихъ на сооруженіе новыхъ храмовъ, подобныхъ нашему...

Вознося нынѣ горячія мольбы Всевышнему при освященіи закладки новаго военнаго храма, испросимъ, братія, у Отца Свѣтовъ и Бога всякія благодати, да будетъ основаніе его положено въ добрый, счастливый часъ и да окончится строеніе его быстро и успѣшно къ общей нашей духовной пользѣ!

На Васъ, Ваше Превосходительство, и на Ваше глубоко вѣрующее сердце ³⁾ мы возлагаемъ свои надежды въ семъ важномъ и св. дѣлѣ. Мы питаемъ также полную увѣренность, что и вы, гг. строители, сдѣлаете со своей стороны все возможное для того, чтобы храмъ сей не задерживался постройкою, а съ каждымъ часомъ, какъ можно скорѣе, приближался къ тому счастливому, для всѣхъ желанному дню, когда послѣдуетъ торжественное освященіе сего Дома Господня.

Въ ожиданіи этого благодатнаго времени благочестивые жертвователи начали уже присылать свои добротныя даванія во вновь сооружаемый храмъ: вогъ предъ нашими глазами стоитъ здѣсь только что высланный изъ С.-Петербурга цѣнный и художественный храмовой образъ св. Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго и Преподобной Ксеніи ⁴⁾, который мы, вмѣстѣ съ основаніемъ церкви, и освятимъ сейчасъ, принеся благодарственную Богу молитву о всѣхъ христіанскихъ жертвователяхъ нашего храма. Аминь».

¹⁾ Народная русская поговорка.

²⁾ Слова св. Кипріяна, еп. Карфагенскаго.

³⁾ Обращеніе къ командиру 12 арм. корпуса, ген.-лейт. М. И. Батянову.

⁴⁾ Пожертвованъ пот. поч. гражд. Ив. Ад. Жевержеевымъ.

За окончаніемъ рѣчи послѣдовалъ крестный ходъ кругомъ воздвигающейся церкви, при чемъ на каждой изъ четырехъ сторонъ, начиная съ сѣверной, прочтены были соответствующія случаю торжества церковныя молитвы изъ чина освященія на основаніе храма. Чинъ освященія законченъ былъ колѣнопреклоненіемъ и обычнымъ многолѣтіемъ Государю Императору и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Правительствующему Синоду и Протопресвитеру военнаго и морского духовенства, христіанскому, побѣдоносному русскому воинству и, наконецъ, храмоздателямъ и строителямъ. Обратное шествіе крестнаго хода отъ вновь заложенаго храма въ походную церковь совершилось подъ звуки мелодично и трогательно исполненной пѣвчими чудной церковной пѣсни св. Амвросія, епископа Медиоланскаго, «Тебѣ Бога хвалимъ»...

Церковное торжество освященія новой полковой церкви завершилось церемониальнымъ маршемъ войскъ уманскаго гарнизона, послѣ чего генералъ-лейтенантъ М. И. Батяновъ немедленно отправилъ Августѣйшему Шефу полка телеграмму слѣдующаго содержанія: «Сегодня крмыцы, гарнизонъ и прихожане возносили горячія мольбы о драгоцѣнномъ здравіи Вашемъ и Ея Императорскаго Высочества Великой Княжны КСЕНИИ АЛЕКСАНДРОВНЫ при освященіи закладки новаго военнаго храма, сооружаемаго въ память предстоящаго Вашего бракосочетанія. Никогда не изгладится изъ нашей памяти высокое участіе Вашего Императорскаго Высочества въ этомъ святомъ дѣлѣ». Въ отвѣтъ на эту депешу получена была того же числа ночью изъ с. Михайловки на имя корпуснаго командира такая телеграмма отъ Августѣйшаго Шефа Крымцевъ:

«Отъ души благодарю за сообщеніе, которое весьма обрадовало мою невѣсту и меня; сердечно желаю благополучнаго и скорого окончанія работъ. (*Александръ Михайловичъ*)».

Полкъ былъ въ восторгѣ отъ столь сердечнаго отвѣта Своего дорогаго Шефа и громкое, единодушное и продолжительное «ура» раздавалось въ ротахъ, когда прочитана была эта милостивая депеша Великаго Князя...

На трапезѣ, устроенной крмыцами всѣмъ чинамъ гарнизона 15 іюля, по случаю совершившагося торжества освященія закладки новаго храма, много было произнесено сердечныхъ задравныхъ тостовъ и самый задушевный откликъ восторженнаго «ура» послѣдовалъ, разумѣется, за вождьеленное здоровіе Его Императорскаго Высочества Великаго Князя АЛЕКСАНДРА МИХАИЛОВИЧА и Его Августѣйшей Невѣсты Великой Княжны

КСЕНИИ АЛЕКСАНДРОВНЫ... Предстоящее бракосочетаніе Ихъ Высочеству ознаменовалось для полковой церкви важными и крупными пожертвованіями: потомственный почетный гражданинъ, ярославскій 1 гильдіи купецъ, Иванъ Порфирьевичъ Оловянишниковъ взялся на свои личныя средства отлить полный звонъ колоколовъ, вѣсомъ въ 400 пудовъ изъ мѣди-бронзы, отпущенной по ходатайству Августѣйшаго Шефа изъ артиллерійскаго вѣдомства, что стоитъ 2800 рублей; потомственный почетный гражданинъ Иванъ Алексѣевичъ Жевержеевъ пожертвовалъ образъ св. Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго и Преподобной Ксеніи, размѣромъ болѣе 2 аршинъ вышины, художественной работы, золотой чеканки на цинкѣ, цѣною въ 700 р. и староста полковой церкви—дворянинъ Юсифъ Ивановичъ Кожемяка—образъ Спасителя «Моленіе о чашѣ» стоимостію въ 400 р., размѣромъ же въ 3 арш. 4 вершковъ въ вышину и 2—въ ширину. О пожертвованіяхъ сихъ корпусный командиръ 16 іюля донесъ телеграммою Его Императорскому Высочеству, Августѣйшему Шефу Крымскаго полка.

Слава и благодареніе Господу Богу, толико намъ благодѣющему!

Въ день освященія мѣста для новой полковой церкви были получены нами съ разныхъ сторонъ доброжелательныя письма и между ними отъ бывшаго корпуснаго командира, нынѣ помощника командующаго войсками варшавскаго военнаго округа ген. лейт. Н. Я. Звѣрева: «Радуюсь, что ваши труды увѣнчиваются успѣхомъ и церковь начинаетъ строиться. Это положительно результатъ вашихъ энергичныхъ хлопотъ. Преданный вамъ Звѣревъ». Достопочтенный о. благочинный 19 пѣхотной дивизіи, протоіерей Н. М. Парадѣвъ привѣтствовалъ телеграммою: «Господь Богъ да увѣнчаетъ начатое вами благое дѣло блестящимъ успѣхомъ».

Столь отрадное сочувствіе нашему общему святому дѣлу значительно усугубляетъ нашу энергію къ скорѣйшему окончанію сооружаемаго храма. Господи, помоги!

Протоіерей **Н. Каллистовъ.**

Редакторъ-Издатель, Свщ. **Іоаннъ Таранецъ.**

Отъ С.-Петербургскаго Духовнаго Цензурнаго Комитета печатать дозволяется

С.-Петербургъ, Апрѣля 7 дня 1895 года.

Цензоръ Архимандритъ **Тихомъ.**